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| - COMPREHENSION
1- La nation

Exple, : une nation ne peut guére se limiter & une famille sociale.

Exples: une nzstion ne peut se concevoir que si les hommes qui la composent acceptent de se
surpasser et de se dépasser continuellement, nonobstant leurs particularités ou leurs
particularismes.

2- En se limitant a la religion, les musulmans devraient se mettre d'un cOt€, les caretiens d'un
aJtre, la cOte d'lvoire se trouverait divisée

De méme en se limitant 3 la race, les Etats-Unis d'/Américue devraient étre divises, d'un cote
les Blancs et d'un autre les Noirs.

L'on assisterat a l'éclatement des équilibres réalisés a la suite de maints evenements
historigues.

Il - VOCABULAIRE

1- Particularisme : Attitude particuliere.
Particularite . caracters particulier
2 Deux phrases servant dans la définition du mot natior,
Exple: : une nation ne peut guére se limiter a une famille sociale.
Exple; : une nation ne psut se concevoir que si les hommes qui la composent acceptent de
se surpasser et de se dépasser continuellement, nonobstant Jeurs particularités ou leurs
particularismes.
3- La vue est un sens bien utile
Le courage est une denree rare.
Se lever de bonne heure 2st une habitude difficile.
cet acrobate accomplit des exploits ext-aordinaires.
Il — MORPHOLOGIE — SYNTAXE
1- LES PRONOMS PERSONNES :
Lui et moi, nous irons au villzge demain.
Toi et lui vous changerez de place
\Vous =t moi nous d'nerons ensemble
Jean, mon frére et moi aurons tous un valo.
2- Ce village que vous voyez est le mien
Veici 'école gue je fréquente
Vcila livre dont je vous parlais
Veici ke pays d'ol je viens.
IV - ORTHOGRAPHE —CONJUGAISON

1- Acecord -
Ma sceur s'est promenée — Mes sceurs se sont pariées.
Elle s'est fait connaitre — Ma sceur s'était pose la question.

C'était la question que mes sceurs s'étaient posées.

2- Pluriel des mots composes :
Des fac-simliés Des grands-livres
Des long-courriers Des navires
Des hopilaux Des pare-brise
3- Conjugaison
Il g'assigia Il acguerra
Il mourra Il eraitra
Il résoudra Il croira
Il appuiera | satisfera
V — ESSAI

L'enseignement doit édujuer, faire changer les mauvais Gomp[::rteme*nts. il doit former et
produire des cadres compétents, capables de booster le pays vers le :_:Ieveluppement l_:.’.‘t donc
de sortir du sous développement. L'enseignement doit aider & mieux vivre par la maitrise des
régles d’hygiénes. L'enseignement doit enfin consolider la paix, 'unité nationale.
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Duiée-2h Coef.n 4
Le probléme de la construction d'une nation et de la survie résulte des conceptions que l'on peut se faire
des relations inter-ethriiques et de la volonté que I'on a de vivre en commun, de partager les mémes
peines el les mémes espoirs. On a voulu classiquement fonder le fait national sur plusieurs critéres qui
sont; la race, langue, les religions, la communauté d'interéts, la géographie. Une nation ne peut guére se
limiter & une famille raciale car le tracé des frontiéres, qu'elles soient naturelles ou non, n'a jamais eu
pour souci la preéservation des groupes raciaux. S'il en avait été ainsi, ot s'arréterait donc la Céte d'lvoire
par rapport au Ghana, au Mali, au Libéria et au Burkina, du fait que Ton trouve de part et d'autre de ses
frontieres les mémes groupes raciaux 7 C'est ce qui explique que I'on a pu dire gue la France est
celtique, ibérique, germanique, comme I'Allemagne est germanique, celtique et slave. Une théorie qui
ferait asseoir la nation sur la race aboutirait & un éclatement des éqguilibres réalisés a la suite de maints
evénements historiques- Comme nous le constatons, une nation ne peut, se concevoir que si les
hommes qui le composent acceptent de surpasser et de se dépasser continuellement, nonabstant leurs
particularités ou leurs particularismes. Dans le cas précis de la jeune nation ivoirienne en voie de
construction, peut-on dire que l'unité nationale a su résister parfaitement aux tendances particularistes

de ses différentes composantes raciales?
D'aprés Paul Yao AKOTO Tribalisme et nation, 1972

I-COMPREHENSION

1- Donnez un titre a ce texte et justifiez-le & 'aide de deux exemples pris dans le texte

2- «Une theorie qui ferait asseoir la nation aboutirait 4 un éclatement... historiques.»

Montrez a l'aide de deux exemples precis ol le fait national en se limitant a la religion, 2 la race ou &
l'ethnie abouti a I'éclatement.

II-VOCABULAIRE

1- Marquez la différence entre les mots suivants.: Particularisme- Particularités

2- Relevez dans le texte deux phrases qui peuvent servir dans la définition du mot nation

3- Remplacez le mot «choses» par un terme précis dans les phrases:

La vue est une chose bien utile. Le courage est une chose rare. Se lever de bonne heure est une chose
difficile. Cet acrobate accomplit des choses extraordinaires?

Il - MORPHOLOGIE -SYNTAXE

1- Faites 'analyse de la phrase :

«Une théorie qui ferait asseoir... & la suite de maints événements historiquess.

Z- Mettez le pronom personnel qui convient s'il est nécessaire et accordez le verbe au futur simple; Lui
et moi, (aller) au village demain. Toi et lui (changer) de place. Vous et moi (diner> ensemble. Jean, mon
frere et moi (avoir) tous un vélo.

3- Ajoutez le mot de liaison nécessaire

Cavillage.............. ; vous voyez est le mien.
Voici I'ecole.............. Je fréquente.

Voila le livre ...................je vous parlais.
Voici le pays.........coe.e. je viens,

V1l - ORTHOGRAPHE - CONJUGAISON

1 - Accordez correctement:

Ma sceur s'est (promener). C'etail la question que mes sceurs s'étaient (poser). Ma sceurs s'était (poser)
la guestion.

Mes sceurs se sont (parler). Elle s'est (faire) connaitre.

2- Mettez au pluriel

Un fac-similé, un grand-livre; un long-courrier, un navire; un hopital, un pare-brise.

3- Conjuguez a |a Seme personne du singulier du futur simple de lindicatif, les verbes : s'asseoir -
acquerir - mourir » croitre - résoudre - croire - appuyer- satisfaire.

V-ESSAI

Dites concretement le role gui revient & l'enseignement dans la construction d'une nation; prenez
l'exemple de la Cote d'ivoire. Six (08) lignes au plus.
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Duree:2h Coef : 4

Pourquoi écrire les langues africaines ? dira-t-on. Parce qu'elles seules peuvent permettre, en
tant gu'instrument de médiation, de pénétrer 'ame réelle de I'Afrique. Quelle que soit la,
beauté d'une traduction, il manguera toujours ce «guelque chose» qui fait la spécificité d'une
langue originelle, la couleur, la configuration et le contenu de son esprit, sa conception des
choses et sa maniere de les rendre.
Le verbe est créateur. || maintient 'homme dans sa nature propre. Dés que I'homme change de
langue, il change d'eétat. |l se coule dans un autre moule, 2 i
Les peuls ont coutume que lindividu est constitué par trois choses essentielles ; son aspect
physigue, son parler, et son travail (son métier). Il peut perdre une ou deux de ces trois qualités
sans cesser d'efre lui-méme. Mais le jour ol il perd les trois, il devient «quelqu'un d'autre». I
n'est plus de son ethnie. Les grandes capitales connaissent ce type d'homme «hybrides».
Sur ces trois qualites cependant, la qualité essentielle est le langage. On connait par exemple
des Barnbaras qui, en perdant leur idiome, se sont si parfaitement «foulanisés» qu'ils se sont
confondus avec les Peuls et vice versa.
Si J'ai fait porter tous mes efforts sur la sauvegarde de la langue Peule en particulier et des
langues africaines en geénéral, c'est précisément pour éviter cette dépersonnalisation, non par
chauvinisme, mais parce que la beauté d'un tapis vient de la variété de ses couleurs. Ainsi, en
va-t-il de I'humanité.

Amadou HAMPATE BA, Exirait de : Aspect de |a civilisation africaine.

Edition Présence Africaine.
QUIESTIONS

|- COMPREHENSION )

1- Quelle est la conception peule de l'individu a travers cet extrait ?

2- Donnez la dimension ou la portée du verbe dans la cosmogonie peule ?
Il VOCABULAIRE

Expliguez :

1- Le verbe est créateur.

2- L'homme se coule dans un autre moule.

3- Le chauvinisme.

Il -GRAMMAIRE

1- Faites I'analyse grammaticale des mots soulignés dans le texte.

Z- Faites l'analyse logique de la phrase : «Dés que 'homme change de langage, il change
d'etats

IV -ORTHOGRAPHE

«Des Bambaras se sont foulanisés»,

Sur le modele ci-dessus, faites l'accord, s'il y a lieu, des verbes entre parenthéses
1- Les mangues se sont bien (vendre) a Katiola cette année.

2- Ces deux dames se sont (donner) rendez-vous au marché.

3- Nous nous sommes (parler) longuement au téléphone, Waitou et moi.
4-Aya et Awa se sont (vétir) de bleu,

V CONJUGAISON

Soient les phrases :

Le verbe createur |l maintient 'nomme dans sa nature propre.

1- A quels temps sont les verbes ?

2- Mettez-les aux autres temps simples de l'indicatif.
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| - COMPREHENSION
1- L'enseignement et |z progrés.
2. Généraliser I'éducation, certes, mais veillez, en méme temps, & élever la qualie de
I'enseignement..
3- La généralisation de I'enseignament est [a clé du progres, le crilere du developpemenl..
Il - LEXICO-SEMANTIQUE
1-
Enfants scolarisés : Ce sant les enfants qui vont & I'école.
Enfants scolarisablzs : Ce sont les enfanls en ages d'aller a I'école.
2- Le syronyme des mots soulignes
- Le progrés économigue
- Des programmes confcrmes
- Les recherches nous ameénen: a relativiser cetts "idée regue’.
3- a) Ur verbe el un adverbe de méme famills de mots que "qualits”
Verbe : "Qualifier”
Adverbe : Qualitalivement
k) Les phrases avec qualifier et qualitativement
- vous avez trés bien jous, vous étes gualifiés pcur la finale.
- la chtz d'lvoire doit exporter du ban cacao. Pour se faire, ses paysans se doivent de le
produire gualitativament.
Ill - MORPHOLOGIE ET SYNTAXE
1- L'utilisation du pronom personnel "Nous" renvoie a I'affirmaticn, car elle permet a l'auteur
d’exprimer une perseée.
2- Réécrvons la phrase :
a) - Au passé compose :
Les 1echerches les plus récentes nous ont incités & ralativiser ct @ nuancer cette idée regue.
- Au conditionnel présent
| es recharches les plus récentes nous inciteraient a relativiser et & nuancer cette idée regue.

b - A la forme passive : .
Nous avons été incités par les recherches & relativiser et @ nuancer cette idée regue.

c- Au discours direct :

les recharches les plus recentes nous disent | « relativises el nuancez cette idée regue »

IV - ORTHOGRAPHE

Le texte corrige

La fcrge est déserte. Quelques braises encore rouges laissent echapper une légére fumee.
Deux soufflets en peau de bouc et servant & activer le feu sont vides ot aplatis. Prés de
renclume, des ferrailles son: empilées, non loin de la se trouve un récipient d'eau qui sert a

refroidir les métaus.
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Durée:2h Coef :4

CE QUE JE CROIS
Nous pensions tous jusqu'ici que la géneralisation de I'enseignement était la clé du progrés, le
critére du developpement, la marque de la civilisation: si, dans un pays donné, les gargons et
les filles en age d'aller a I'ecole sont tous scolarisés le nombre d'annees qu'il faut, c'est que ce
pays a résolu ses problemes; son peuple et ses dirigeants ont eu la volonté de généraliser
I'education, elle-méme facteur de croissance economique. Les recherches les plus récentes
nous incitent & relativiser et a nuancer cette «idée recues. Elles révélent que ni le nombre du
primaire et du secondaire, ni le pourcentage des scolarisés par rapport aux scolarisimes ne
suffisent & établir qu'un pays, fit-il les Etats-Unis ou la Suéde, est en train d'assurer I'avenir.
C'est la qualité de 'enseignement qui compte et fait la différencs.
Les chercheurs qui soutiennent cette thése de la maniére la plus convaincante ont étudié le
contenu et le niveau de I'enseignement dans trente-neuf pays sur une période de plus de trente
ans. En les rapportant au taux de croissance eéconomique par habitant, ils ont découvert que
c'était la qualité de l'enseignement, et non pas le nombre d'éléves et la généralisation de
I'éducation, qui commande la croissance économique d'une nation. Conclusion: Généralisez
I'éducation, certes, mais veillez, en méme temps, a maintenir et si possible a élever la qualité
de I'enseignement: un pays qui ne forme pas convenablement ses professeurs et n'élabore pas
les programmes adaptés, dépense mal l'argent, quelle qu'en soit la quantité, qu'il consacre a
I'education et n'atteint pas I'excellence.
BECHIRBENYAMED
) Ce gue je crois
. JAMLMMNTELLIGENT-N®2101 du 17 au 23 Awvril 2003
QUESTIONS

|- COMPREHENSION

1- Donnez un fitre au texte. 2- Quelle est l'idée genérale?

3-Quelle est I'opinion précongue gue refute l'auteur dans le texte?
I/LEXICQ-SEMANTIQUE
1- Expliquez: "Enfants scolarisés / Enfants scolarisables"
2- Remplacez dans les expressions suivantes, les mots soulignés par un synonyme.

- la croissance economique - des programmes adaptes

- les recherches nous incitent a relativiser cette " idée regug”
3-  a- Trouvez un verbe et un adverbe issus de la méme famille de mots que "qualite”

b- Employez chacun d'sux dans une phrase qui en éclaire le sens.
Il MORPHOLOGIE ET SYNTAXE
1- L'auteur commence son écrit par le pronom personnel "nous”. A quelle fonction du langage
ou de la communication renvoie cet usage?
2- Soit la phrase: «les recherches les plus récentes nous incitent a relativiser et a nuancer cette
idée reguer a- Réécrivez-la au passé composé de lindicatif puis au conditionnel présent b-
Mettez-la a la forme passive. ¢- Transcrivez-la au discours direct.
IVIORTHOGRAPHE
La forge est déserte. Quelque braises encore rouge, laissent échappé une légére fumer deux
soufflets en peau de bouc et servant a activer le feu, son vides et aplatis. Prét de 'enclume, des
ferrailles sont empilées. Non loin de la se trouvent un récipient d'eau qui sert & refroidir les
métaux. Consigne: Reéécrivez le texte ci-dessus en corrigeant les erreurs: syntaxe,
arthographe, ponctuation.
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| — COMPREHENSION
1- L école , ) _ | e
2-* \éritable impuissance des systémes d'enseignement a concevolr une formule stable

répondant aux besoins et aux aspirations, de sorle que les reformes se succédent & un rythme

acceléé su point d'indisposer gravement les usagers.

*L'ecole n'est plus un instrument de la démocratisation mais plutét une pépiniére d'héritiers.
L'universite a ete une cible de choix pour les mouvements contestataires représentants d'une
d'une partie de la jeunassa, elle s'est atlirée les méfiances ot I'agressivité des pouvoirs publice
8UX- MEmes.

* L'école est inefficace et nocive.

* L'ecole, par elleméme, ne semblerait pas apportar de progrés déclsifs, ses effets
apparaissent souvent désorganisateur que constructif, alourdie par le corporatisme de ses
‘onctionnaires.

3- L'histoire et les cultures africaines sont étudiéss, ,ncs lois sont adaptées 3 nos raalités,
l'&ducation civigue et morale prend en comple lg solidarité africaine etc.

Il - LEXICO-SEMATIQUE

1- Un des instruments qui consolident la démocratie.
* Une pepiniere d'héritizrs : Un ensemble de personnes destinées & bénéficier de certains
avantages,
2- Nocivité : La guerre n'est pas bonne elle a des effets nozifs.
3- Intouchable : Préefixe in, radical toucher, suffixe able
Difficllement : Radical difficile, Suffixe ment
ANTONYMES : Intouchable ———» touchable
Lifficilement —— facilement
I - MORPHOLOGIE ET SYNTAXE
1- Analyse
Institution : Nom commun, féminin singulier, complément d'objel direct de état:,
Contribution : Nom commun, féminin singulier, complément d'objet indirect de attendsit.
2- Transformation
a- Forme active : Une foule de moyens de transmission concurrencent I'école.
b- Forme passive : La généralisation de I'éccle était promise & bréve échéance.
2- Conjugaison
Passé simple : L'Université dut. . elle s'attira les méfiances...
Conditionnel passé : Furiversité aurail &té...se serait atiirée les méfiance. ..
4- Orthographe ;
g- Elles se sont &crit des lelbes.
b- Les joueurs se sont parlés franchement.
c- Vous m'avez envoyé une letire, je l'ai bien recue.
d- De la cantalrice gque nous avons entendue chanter est la mailleure.
Les années se sont succédées aussi heursuses les unes que les autres.
Autrefois, les patois se sont parlés, plus que le frangais
L'histoire que j'ai entendue raconter est belle.

0 " m
[] | BREEE |
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Durée:2h Coef. : 4
Celfe épreuve comporte deux pages numeérotées 1/2 et 2/2

Si I'ecole a longtemps été, a l'image de la famille, une institution qu'il aurait été de mauvais gott
de critiquer, tellement tout le monde - ou presque - était convaincu des bienfaits qu'elle
dispensait, 'attitude a changé considérablement depuis une vingtaine d'années. D'une part, elle
se trouve concurrencée par une foule d'autres moyens de transmission du savoir et de
linformation, d'autre part, on assiste dans la plupart des pays du monde & une véritable
impuissance des systémes d'enseignement a concevoir une formule stable répondant aux
besoins et aux aspirations, de sortes gue les réformes se succédent a un rythme accéléré au
point d'indisposer gravement les usagers. Une école que Ton croyait naivement &tre un des
-instruments de la démocratisation nous est présentée comme une pépiniére d'héritiers.
L'Université a été une cible de choix pour les mouvements contestataires représentants d'une
partie de la jeunesse; en essayant de se réformer elle s'est attirée les méfiances et I'agressivité
des pouvoirs publics eux-mémes. Enfin, un courant de critigue radicale est né des écrits d'un
llich ou d'un Reimer qui ont évidemment beau jeu, face & un immense gachis institutionnel, de
monirer non seulement linefficacité, mais encore la nocivité de I'école: school is dead, une
societe sans ecole, autant de nouveaux slogans & la mode.
Cette évolution des attitudes face a |'école touche aussi bien les riches que les pays pauvres.
Dans ces derniers, c'est surtout depuis que les économistes se sont intéressés au domaine de
I'éducation et que I'on a pris 'habitude, fort saine, d'évaluer I'enseignement, comme tout autre
investissement en terme de rentabilité, que la maniére denvisager l'école a changé
profondement. Pendant longtemps, on estimait normal de consacrer entre un quart et un tiers
du budget national au secteur scolaire, sans se poser d'autres questions sur l'unité réelle de
cette mise de fonds et le profit que la nation en tirerait. Pour la premiére génération de
responsables politiques africains, par exemple, issus pour la plupart de I'enseignement, I'école
etait une institution quasiment sacrée, intouchable, dont il fallait bien entendu «africaniser» les
programmes, mais dont l'action ne pouvait &tre que bénéfigue. On attendait d'elle une
contribution directe au développement et une impulsion décisive vers le changement et le
progres. On en promettait la généralisation a bréve échéance sans remetire en cause en
profondeur les modéles hérités de la colonisation ou d'autres formes plus subtiles d'hégémonie.
A l'expérience, l'optique ainsi adoptée s'est révélée décevante. Non seulement il s'avérait
mathematiqguement impossible d'étendre le bénéfice de l'instruction moderne & I'ensembie de Ia
‘population enfantine par les voies habituelles (sauf en des pays & population réduite et aux
ressources considérables comme le Gabon), niais encore I'école, par elle-méme, ne semblerait
pas apporter de progres decisifs, ses effets apparaissant souvent désorganisateurs que
constructifs. Engluee déja dans une tradition, alourdie parle corporatisme de ses fonctionnaires,
elle se révélait dans la plupart des cas incapables d'opérer les ajustements qualificatifs qu'on
attendait d'elle et de s'adapter aux besoins des populations. L'acquis scolaire lui-méme,
difficilement utilisable dans limmédiat, est suspecté d'étre d'avantage générateur de

changement désordonnés que de progrés véritables,
Pierre Emy, L'Enseignement dans les pays
pauvres modeles et popositions (P8-10)
Librairie - Edition L'Harmattan

QUESTIONS

I/COMPREHENSION
1. Donnez un titre au texte.
2. Relevez les differentes critiques poriées contre I'école.
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3. Proposez des arguments montrant gue les programmes de I'école sont en train de
«s'africaniser»

Il LEXICO-SEMANTIQUE

1- Expliquez les expressions soulignées dans la phrase suivante ; « Une école que I'on
croyait naivement étre un des instruments de la démocratisation nous est présentée
comme une pépiniére d'héritiers.»

2- Faites une phrase avec l'adjectif venant du non «nocivitéy.
3- Quelles sont les opéerations qui ont permis de former les mots suivants : intouchable -
difficilement. Trouver leurs antonymes.

i/ MORPHOLOGIE ET SYNTAXE

1-Analyse
Analysez les mots soulignés dans le texte.

2-Transformation

a) Ecrivez a la forme active la phrase suivante . «L'école se trouve concurrencée par une foule
d'autres moyens de transmission ».
b) Ecrivez a la forme passive : « On promettait la généralisation de I'école a bréve échéance ».

3-Conjugaison

Ecrivez la phrase suivante au passé simple de lindicatif et au conditionnel passé : «
L'Universite a ete une cible de choix pour les mouvements contestataires représentatifs d'une
partie de la jeunesse; en essayant de se réformer elle s'est attirée les méfiances et I'agressivité
des pouvoirs publics eux-mémes».

4- Orthographe

Ecrivez correctement les participes passés des verbes entres parenthéses.

a) Elles se sont (&crire) des lettres.

b) Les joueurs se sont (parler) franchement.

c) Vous m'avez envoyé une |ettre ; je I'ai bien (recevoir).

d) La cantatrice que nous avons (entendre) chanter est la meilleure.

e) Les annees se sont (succéder) aussi heureuses les unes que les autres.
f) Autrefois les patois se sont (parler) plus que le frangais,

g) L'histoire gue j'al (entendre) raconter est belle.
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| - COMPREHENSION
1) L'homme et la femme.
2) Parce gue pour eux le vrai role ds la femme est de multiplier Ig race.
3) Les femmes s'intégrent dans la société des hommes sur un pied d'égalité
Il - VOCABULAIRE
1) Explication des mois ot expressions :
- Les mailles (de leur piége) : dans leur piége
- Calines (elles sont devenues célines) : affectueuses, aimables
- Un dessein obscur : une mauvaise intention
Z) Mot de la méme famille que "voluptueux' : volupte - voluptueusement
3) Antonyme de :
- « egalité » : inégalité
- « Intégration » : exclusion
Il - GRAMMARE
1) Analyss grammaticale
La couche : Nom féminin singulier, complément circonstanciel de lieu de "ilg",
Rdle : Nom masculin singulier, ayant pour complement d'objet indirect, la femme.
Un homme : Masculin singulier, ayant pour complément d'objet indirsct, femme.
IV - ORTHOGRAPHE
1) a- Présent du sutjonctif ( Mode indicatif possible)
b- Subjonctif imparfait ( Mode indicatif possible )
c- Subjonctif imparfat ( Mode indicatif possible )
2) a- Pouvez
b- Puissiez
d- Puissiez
IV — ESSAI
La femme autrefois considérée comme inférieur 2 lhomme, posséde des qualilés qul
pourraient amener a la considérer comme I'égale de I'homme. :
En effet, la femme a le méme intelligence que 'lomme : les femmes obtiennent les mémes
dipldmes que les hommes dars les yrandes universités a travers le monde. Elles sont 4 la téte
de grandes institutions nationales et internationales. Elles sont donc capables de diriger de
grands groupes.
Il i’y a plus ce travaux spécitiques aux hommes et de travaux specifigues aux fammes : on 3
e nos jours des femmes mécaniciennes, des femmes chauffewrs, des femmes techniciennes
de hauts niveaux. :
En plus la femme n'a plus besoin de I'homme pour s'occuper d'elle, elle peut se prendre une
villa avec ses moyeus financlers et se faife servir par un personnel qui lui obéit,
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Durée:2h Coef.:4
Nos ancétres avaient bien raison lorsqu'ils n'allaient dans la couche de la femme que pour lui
faire un enfant, ils imitaient en cette maniere les animaux qui de bonne heure, ont compris le
vrai rble de la femelle : multiplier la race. Mais aujourd'hui les choses ont change, les femmes
s'integrent dans la societé des hommes sur un pied d'égalité dangereusement menagante. Elles
font d'ailleurs tout pour attirer les hommes dans les mailles de leur pieége. Elles sont devenues
calines, caressantes, diablement aguichanies et voluptueuses, De plus en plus elles s'arrangent
J pour avoir le moins d'enfants possible afin de donner libre cours & leur vice, La coguetterie est
devenue leur principale préoccupation.
Les hommes pronent partout I'égalité de I'homme et de la femme simplement parce gu'ainsi est
favorisé le contact de I'un avec l'autre; une égalité aux desseins obscurs. On dira ce gu'on

voudra mais un homme sans famme est un arbre sans fleurs.
Francois TOUZAN, Recherche pédagogie culture n® 57, page 98.

QUESTIONS
I-COMPREHENSION
1) Quel titre peut-on donnera ce texte ?
2) Pourquoi nos ancétres n'allaient-ils dans la couche de la femme que pour lui faire un enfant
3) Selon l'auteur, dites en quoi le réle de la femme a changé aujourd'hui.
II-COMPREHENSION
1) Expliquez les mots et expressions :
- les mailles (...de leur piége} ;
- calines (elles sont devenues calines);
- un dessein obscur (une égalité aux desseins obscurs).
2) Trouvez deux mots de la méme famille que «voluptueux».
3) Donnez I'antonyme de chacun des mots : «égalité» - «intégration».
N-GRAMMAIRE
1) Analyse grammaticale des mots :
La couche (ils n'allaient dans la couche.de ...);
Réle (le vrai role de la femme),
Un homme (mais un homme sans femme..,).
2) Faites l'analyse logique de la premiére phrase du texte.
3) Reéecrivez a la forme passive la phrase ci-aprés et justifiez 'accord des verbes.
« Mats aujourd'hui, les choses ont changé, les hommes intégrent les femmes dans leur société
sur un pied d'eégalité * menacgante»,
IV-ORTHOGRAPHE
1) Quel est le temps de conjugaison du verbe de la subordonnée de chacune des phrases
suivantes :
L'emploi du mode indicatif est-il possible ?
a. ll n'y a rien dans un tel texte qui séduise vraiment
b. N'y avait-il rien d'autre qui comptat pour vous ?
c. Il n‘avait vu personne a l'arrét qui ressemblat a I'ami.
2) Complétez les phrases ci-dessous en employant le verbe «pouvoir» au temps qui convient ;

a. Il parle si vite que vous ne........ le comprendre,
b. Il ne parle pas si vite que vous ne .....................le comprendre.
c. Parle-t-il si vite que vous ne .............. le comprendre.

V-ESSAI
1) Montrez en huit lignes en quoi la femme peut-étre considérée comme I'égale de 'homme.
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Le probléme de la construction d'une nation el de la sunvie résulte des conceptions
que l'on peut se falre des relations infer- ethniques et de la volonte que l'on a de
vivie en commun, de partager les mémes peines et les mémes espoirs. On a voulu
classiquement fonder le fait national sur plusieurs critéres qui sont  la race, lengue,
les religions, la communaute d'intéréts, la gecgraphie. Une nation ne peut guere se
limiter & une famille raciale car le fracé des frontitres, gu'elles soient naturelles ou
non, n'a jamais eu pour souci la préservation des groupes raciaux. S'll en avait ete
ainsi, cll s'arréterait donc la Céte d'ivoire par rapport au Ghana, au Mali, au Liberia et
au Burkina, du fait que I'on trouve de parl et autre de ses fionlieres les memes
groupes raciaux 7 C'est ce qui explique gue l'on a pu dire que /s France est celtique.,
ib&rique, germanique, comme I'Allemagne est germanique, celtique et slave. Une
théorie qui ferait assecir la nation sur la race aboutirait @ un eclatement des
équilibres réalisés a la suite de mainte événements histeriques- Commsa nous le
constatons, une nation ne peut, se concevoir que si les hommes qui le composent
acceptent de surpasser et de se dépasser.continuellement nonobstant leurs
particularités ou leurs parliculatisimes. Dans le cas précis de la jeune naten
ivoirienne en voie de consfruction, peut-on dire que l'unité nationale a su rasister
parfaitement aux tendances patticularistes de ses différentes composantes raciales?

C'aprés Paul Yao AKOTO Tribalisme et nation1872

I-Compréhension

1- Donnez un titre a ce texte el juslifiez-e & l'aide de deux exemples pris cans le
texte.

2- «Lne théorie qui' ferait asseoir la nation aboutirait & un eclatement...
Historiques. »

Meantrez a l'aide de deux exemples précis ol le fait national en se limitant 2 la
religion, a la race ou a l'ethnie abouti a I'éclatement.

I-VYOCABULAIRE
1- Marquez la différence entre les mots suivants ; Patticularisme- Particularités

2- Relevez dans te ‘exte deux phrases qui peuvent sewir dans la définiton du mot
nation

3- Remplacez le mot «chosas» par un terme précis dans les phrases:
La vue est une chose bien utile - Le courage est une chose rare. Se lzver de bonne
heure est une chose difficile. Cat acrobate accomplit des choses extraordinaires.

il - MORPHOLOGIE —SYNTAXE

1- =aites l'anzlyse de |a phrase !

« Une théorie Qui ferait asseoir... & la suite de maints événements historiques»

2- Mettez le pronom personnel qui convient sl est nécessaire et accordez le verne
au futur simple ; Lui et moi, (aller) au village demain. Toi e! lui (changer) de place.
Vous et moi (diner) ensemble. Jean, mon frére et moi (avoir) tous ur vélo.

3- Ajoutez le mot de liaison nécessaire

Cevillage ..........c.........; YOUS voyez est le mien,
Voici I'8cole...................Je fréquente.
Voila le livre ... . |e vous parlais.

Voici le pays............ je viens,
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VI- ORTHOGRAPHE - CQ.HJIUGAJSON

1 —ACCORNET corractement:

Ma sceur s'est (promener)- C'était la question que mes sceurs s'étaient (poser). Ma
sceur s'élait (poserjla question. Mes sceurs se sont (parler), Elle s'est (faire)
connaitre,

2-Mettez au pluriel

Un fac-similé, un grand-livre; un long-courrier, un navire; un hopital; un pare-brise.

3- Conjucuez a la 3eme personne du singulier du futur simple de lindicatif, les
verbes : s'asseoir -acquérir - mourir - croitre - résoudre - croire - appuyer- satisfaire.

Vi- ESSAI
Dites concrétement le rdle qui revient a l'enseignement dans la construction d'une
nation; prenez l'exempte de la Cote d'lvoire Six {06} lignes au plus.
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FCOMPREHENSION
1) Les peuples sutochtones
2) Le premier groupe est celui de e=imx qui sont loin de tout centre urbain,
Le deuxiéme groupe est celui dz ceux qui sont dans les centres urbains
3} Ceux du premier groupe som sans éeriture, ils pe pratiquent que leur langue locale et restent =n dehors
de toutes vie politique,
Ceux du deuxieme groupe prennent I"avion, sont salarés, scolarisés et ont aceés aux mémes biens de
consommation que leurs citoyens non indigénes.
I/ VOCABULAIRE
1) Expligues
a- Peuples autochicnes : peuples originaires des pays qu'ils habitent
h- Centre urbain : ville
2] Le contraire de « drcits collectifs » : droits individuels
3 Le synonyme de « accés » : droit ( avoir aces i = avoir droit 4 }
4) Le paronyme & « perdu » ; perdure.
11l STRUCTURES ET SYNTAXE
1) Letype el la forme de la phrase : phrase simple 4 la forme négative

2) A la forme interro-négative ; Les peuples autochtones ne présentent-ils pas un deg-é égale d'accés i la
culture 7

3)
- Les filles se sant dit la vérité
- Cesdeux seurs se sonf toujours ressemblées,

4) - Ceux que leurs ancétres auront perdus.

5) Conjugaison des verbes suivants 4 la 2°™ personne du sing. Au présent de I'indicat'f.
Tu conguiers
Tu peins
Tu revéts
Tu jettes

6) Nature et fonction
- Les peuples autochtones : groupe nominal sujet de « présentent ».
- D’autres : pronom indéfini, sujet de prennent
Les : article défini, pronom personnel COD
7) Analyse logique
lls vivent collectivement les crovances : proposition principale.
- Quils pratiquent ou auxquelles ils se référent : proposition subordornée relative introduite par
le pronom relatif "que" ( qu’ils= que ils )
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cette épreuve comporte deux (02) pages numér

Les peuples autochtones ne présentent pas un degré égal d'accés & la culture et aux ressources
¢conomiques modernes : certains peuvent étre loi de tout centre urbain, sans écriture, ne pratiquer que
leur langue locale, rester en dehors de toute vie politique ; d’autres prennent I’avion, sont salariés,
scolarisés et ont acceés aux mémes biens de consommation que leurs coneitoyens non-indigénes. Mais
ils vivent collectivement une différence culturelle: les fagons de vivre, les régles d'échange, les
croyances qu'ils pratiquent ou auxquelles ils se référent ne sont pas celles de la société dominante, Par
ailleurs, ils sont bien souvent (au nom de cefte méme différence culturelle) t&ités en mineurs de droit
par les Etats qui les englobent.

Maintenant un modele de revendications collectives se fait jour. Le mnuvem&nt .devenu mondial est
porieur de revendications spécifiqgues. Ce soni les droits collectifs qui réclament les peuples
autochtones, et en premier lieu, sur les territoires qu’ils occupent ou bien encore sur ceux que leurs
ancéires ont perdu. Ensuite ils demandent 4 metire fin 4 leur condition de minorité culturelle et 4
acceder a la représentation politique.

Nicolas JOURNET, Sciences Humaines n° 2, Mai - Juin 2003, page 45

QUESTIONS
I/ COMPREHENSIONS

1. Proposez un titre au texte
2. Quels sont les deux groupes sociaux dont parle le texte 7
3. Relevez les speécificités de chague groupe.

1/ VOCABULAIRE
1. Expliquez : a.Peuples autochtones ; b. Centre urbain.

2. Trouvez le contraire de « droits collectifs ».
3. Trouvez un synonyme de « acces ».

4. Trouvez un paronyme 4 : perdu.

I/ STRUCTURES ET SYNTAXE
1. Indiquez le type et la forme de cette phrase :

i 'Les peuples autochtones ne présentent pas un degré égal d’acces & la culture ».
Rederivez cetie phrase 4 la forme interro-négative.

P

3. Ecrivez correctement :
« Les filles se sont (dire) la vérité », « Ces deux sceurs se sont toujours (ressembler). »
4. Ecrivez la phrase suivante au futur antérieur de 1'indicatif :
« Ceux que leurs ancétres ont perdu ».
5. Conjuguez chaque verbe & la deuxiéme personne du singulier au présent de 1'indicatif :
Congquerir ; peindre ; revétir ; jeter.
6. Donnez la nature et la fonction de :
- Les peuples autochiones (ne présentent pas un degré) ;
- D’autres (prennent I’avion) ;
- Les (qui les englobent).
7. Faites 'analyse logique de la phrase suivante :
u lls vivent collectivernent les croyances qu'ils pratiquent ou aux guelles ils se référent ».
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CONCOURS D’ENTREE DANS LES CAFOP SESSION 2008

CORRECTION DU SUJET DE FRANCAIS L.O

I- COMPREHENSION
1) - L'ampleur de la corruption.
2)- La corruption est en force, le talent est rare
- Aussi I'hennéte homme est-il I'ennemi commun.
"3):- Les hommes honnétes deviennent les ennemis communs.

Il- VOCABULAIRE
1) Explication.
a- La corruption est omnie présente
b- Six-mille comme salaire
c. Les nécessités
2) Nom: Confrere.
Ex : L'instituteur Comoé et ses confréres enseignants sont en greve.
Adjectif: Confraternel
Ex : Ala SOTRA. il existe des rapports confraternels entre les agents.

ll- GRAMMAIRE
1- a- rare : Nature : adjectif qualificatif
Fonction : attribut du sujet le talent
b- Partout : Nature : Adverbe
Fonction : Complément circonstanciel de lieu
¢c- En : Nature : Pronom Personnel
Fonction : Complément d'objet indirect de sentirez.
2- Analyse
*Vous verrez des femmes se prostitue »; Proposition Principale
+ «Pour aller dans la voiture d'un fils d'un pair de France» :
proposition subordonnee circonstancielle de but de se prostituer, introduite
par la préposition pour.

3- La premiére phrase aux temps simples de Iindicatif :
* Passé simple : 'honnéteté ne servit a rien
* Imparfait : L’honnéteté ne servait a rien
* Présent : L'honnéteté ne sert a rien
* Futur simple : L’honnéteté ne servira a rien.

IV- ESSAI

( Recherche personnel a faire)
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L'honnéteté ne sert & rien. La corruption est une force, le talent est rare.
Ainsi, la corruption, est l'arme de la médiocrité qui abonde et vous en
sentirez partout la pointe. Vous verrez les femmes dont les maris ont six
mille francs d'appointements et qui dépensent plus de dix mille francs a leur
toilette. Vous verrez des employés payés a douze francs achetés des
terres. Vous verrez des femmes se prostituer pour aller dans la voiture d'un
fils d'un pair de France. Je n'en finirais pas s'il fallait vous expliquer tous
les trafics qui se font pour des amants, pour des chiffons ou pour la vanite.
Aussi 'honnéte homme est-il 'ennemi commun. Mais que croyez-vous que
soit 'honnéte homme? Je ne vous parle pas de ces pauvres ilotes, qui
partout, font la besogne sans jamais étre récompenses de leurs travaux et
que je nomme la confrérie des Savates du Bon Dieu. Certes, la est la
misére. Si je vous parle ainsi du monde, il men a donne le droit, je le
connais. |l toujours été ainsi. Les moralistes ne le changeront jamais.

Honoré de Balzac, le pere Goriot

QUESTIONS

1. COMPREHENSION
1. Donnez un titre au texte.
5 Toute la société est touchée par la corruption. Montrez-le par deux
sxpressions du texte.
3. Relevez les spécificites de chaque groupe.
ll. VOCABULAIRE -
1. Expliquez:
a. Vous en sentirez partout le point.
b. Six mille francs d'appointements
c. Les ilotes
2. Trouvez un nom et un adjectif formés a partir de confrérie et
utilisez-les dans deux phrases distinctes.
lll. GRAMMAIRE
1. Donnerez la nature &t la fonction des mots suivants:
a) Rare (Je talent est rare) - b) Partoutn (vous en sentirez partout) — ¢~ En
(vous en sentirez).
2. Analysez la phrase suivante:
«\Vous verrez des femmes se prostituer pour aller dans |a voiture d'un fils
d'un pair de France».
3. Ecrivez la premiére phrase du texte aux temps simples de l'indicatif.

V. ESSAI



FRANCAES Durée : 2h Coeffe: 4

Nos ancélres avaient bien raison lorsqu'ils n'alizient dans la coucle ds la femme gue
pour lui faire un enfant, ils imitaient en cette maniére les animaux qui de bonne
heure, ont compris le vrai role de la femelle : multiplier la race. Mais aujourd'hui les
choses ont change, les femmes s'integrent dans la societé des hommes sur un pied
d'égalité dangereusement menacante. Elles fon: d'ailleurs tout pour aftirer les
hommes dans les malles de leur piége. Elles sont devenues célines, caressantes,
diablement aguichanies el voluptueuses, De plus en plus elles s'arrangent pour
avoir le moins d'onfants possible afin de donner libre cours & leur vice. La
coquetterie est devenue leur principale préoccupation.

Les hommes pronent partout 'écalité de 'homme et d= la femme simplement parcs
qu'ainsi esl favarisé le contact de 'un avec [autre, une égalité aux desseins obscurs.
On dira ce gqu'on voudra mais un homme sans fernme est un arbre sans fleurs,

Francois TOUZAN Recherche pédagogie culture n°57,
page 9&.

QUESTIONS

1- COMPREHENSION
1) Quel titre peut-on donrer a ce texte ?

2) Pourquor nos ancéfre r'allaient dans la couche de la femme que pour lul faire un
enfant.

3) Selon l'auteur, dites en quoi le role de la femme a changé aujourd'hui,

I-SYNTAXE
1} Expliquez les mots et expressions :
* les mailles (...de leur pigge)
= calines (elles sont devenues calines):
* un dessein obscur {une égalité aux desseins obscuis),
2) Trouvez deux mots de la méme famillz que «voluptusuxs.
3) Donnez lantonyme de chacun des mots : «égalité» - «irtégration»

ll-Grammaire
1} Analyse grammaticale des mo's :
La couche (is n'allaient dans la couche de ._):
Réle (lc vrai réle de ta femme);
Un homme (mais un homme sans femme...).
2) Faites l'analyse logigue de la premiére pkrase du texte.
3) Reeuivez a la forme passive la phrase ci-aprés et justifier 'accord des verbes,
« Mats aujourc’hui, les choses ont changé, les hommes intégrent les femmes dans
leur société sur un pied d'égalité menagantes,

V- ORTHOGQRAPHE
1) Quel es! le temps de conjugaiscn du verbe de [a subordonnée de chacun des
phrases suivantes :
L'emploi du mode indizati’ est-il possible 7
a. il n'y a rien dans un tel texte qui séduise vraimen:
k. N'y avait il rien d'auire qui comptat pour vous ¥
c. it i'avait vu personnz a 'arét qui ressemblat a lami.
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2) Complétez les phrases ci-dessous en empleyant le verbe «pouvoirn au tamps qui

convient a- Il parle si vite que vous ne........... ls comprendie,
B- Il ne parle pas si vite que vous ne ............ le comprendre

- Partz-t-1 sivite que veus ne ... le comprendre.

V- ESSAI

1) Montrer an hui: liagnes en quoi l2 femme peut tre considérés comme légale de
['hommsz.



I-
1)
7)

3)

II-
1)

2)
3)
4)
Ihi-
2)
3)

4)
5)

FRANCAIS

COMPREHENSION
Les peuples autochtones,
Le premisr groupe est celui de ceux qui sont loin de tout centre urbain,
Le deuxieme groupe est celui de ceux qui sont dans les centres urbains
Ceux du premier groupe son: sans écriture, ils ne pratiquent que leur langue locale et
rastent en dehors de toute vie politique
Ceux du deuxiéme groupe prennent I"avion, sont salariés, scolarisés of ont accés auy
mémes biens de consommation que leur citoyens sont indighnes.

VOCABULAIRE
Expliquiez
a Peuples autochtones : peuples originaires des pays qu'ils habitent
k- Centre urbain ; ville
Le centraire de « droits collectifs » : droits individuels
Le synonyme de caccés » ; droit (aveir droit a )
Le paronyme « perdu » : perdure

STRUCTURE ET SYNTAXE
Le type et la forme de phrase : phrase simple a la forme négative
4 la forme, interro-négative : Les peuples autochtones ne présentent-ils pas un degré
égale d'zccés a la culture ?
Les filles se sont dit a vérité
= Ces deux sceurs se sont loujours ressemblées,
Caux aue leurs ancétres auront perdus
Conjupaison des verbes suivant a |a deuxieéme personne du singulier au présent de
l'indicatif
Tu congquiers

Tu peins

Tu revéts

Tu jettes

Nature et fonction de : rare, vacteurs hahiles, la télevisian

Anavyse locigue

« on constaie quils peuvent constituer les vecteurs habiles gui manipulent
lopinion »

Conjugaison

Conjugue le verbe promouvoir & la premiére personne du singulier aux temps
simples de Findicsatif

ESEAI
Donne lon poirt de vue sur I'mpact des médias sur la société
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Les peuples autochtones ne présentent pas vn degré égal d'accés a la cuiture et aux resseurces
économiaues modernes : certains peuvent ére loin de tout centre urbain, sans éeriture, ne
pratiquer que leur langue locale, tester en dehofs de toue vie pelitique @ d'autres prennent
lavien, sont salariés, scolarisés et ont accés aux mémecs biens de consommation que leurs
concitoyens non-Indigénes. Mais ils vivent collectivement une différeace colwrelle : les
fagons de vivre, les régles d'échange, les crovances qu'ils pratiquent on auxquelles ils se
référent ne sont pas celles de la société dominanie. Par ailleurs, ils sont bien souvent (au nom
de cetie méme différence culturelle) traités en minecurs de droit par les Etats qui les englobent,
Mainterant un modéle de revendications collectives se feit jour. Le mouvement, .devenu
mondial est porteur de revendications spécifiques. Ce sont les droits collectifs qui réclament
les peuples auochiones, et en premier lieu, sur les territoires qu'ils occupent ou bien encore
sur ceux que leurs ancéires ont perdu. Ensuite ils demandent a mettre fin & leur condition as
minorité culturelle et & aceéder a In représentation politique,
Nicotas JOL/RNET, Scierees Humaines n° 2, Mai - Juin 2003, page 45

QUESTIONS
1- COMPREHNENSIONS
|. Proposez un titre au texte
2, Quels sont les deux groupes sociaux dont parle le texte 7
1. PRelevez les soéeificiiés de chague groupe.

II- YOCABULAIRE
|, Expliquez : a- Peuples autochiones ; b, Centre urbain,
2. Trouvez le contraire de « droils collectifs «.
3. Trouvez an synonyme do @ acccs ».
4. Trouvez un paronyme a : perdu,

lII- STRUCTURES ET SSYNTAXES
I. Indiquez iz type de la forme de cette phrase ¢
« L.os peuples autochtoncs présentent pas un degrd €gel d'sceds a la culture »,
2. Réeeris cetle phrase a la forme inferro négative.
3. Ecrivez correctemant
ies filles se sont (dire) la vérité ».  « Ces deux scurs se sont toujours (ressembler), »
& Ferivez lz phrase suivante: au futur antérieur de lindieatift Ceux que leur ancétres
ont perdu ».
5. Conjuguez chaque verbe 2 la deuxiéme perscnne du singulier au présent de
Vindicati : Conquérir ; peindre ; revétir ; jeter.
6. Donnez la nature et ‘a fonction de :
*  Les peuples autochtones (ne présentent pas un degré) ;
v Dautres (prennent l'avion) :
e Les iqui les englobent).
Faites l'anzlyse logique de la phrese suivante ; «ils vivent
collectivement les croyances qu'ils pratiquent ou auxquelles ils se référent »

Tn.
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Cette dpreuve ne comporte qu'une seule page.

8i les média peuvent contribuer posilivement & promouvoir la vie familiale et |"éducation des
enfants, il n'est cependant pas rare de constater qu'ils peuvent constituer comme cela se praduit
malheureusement dans différents pays a travers le monde des » ecleurs !:EM.-'E; de manipulation
d'opinion d'idéologies destructrices, de déformation de la conception de l& vie, de la famille, de la
religion, de [a morale, de la dignité de ["homme.

L'influence négative des média pour nos pays sous les tropiques est d’autant plus réelic dans la
mesure ol 1'éburnéen (cest I'exemple africain que nous connaissons le mieux) quoigqu'il existe fort
heurcusement de nombreuses exceptions 4 facilement tendance 4 « consommer a pleine dent » suns la
moindre retenue tout ce qui se fait et se dit de I'Burope ou de I"Amérique, comme si faire bien était

déterminé par la couleur de lu peau, C’est une wiste réalité de constater les dégéts que cause e
télévision aux enfants dans de nombreux pays.

QUESTIONS

| COMPREIENSION]

- Propose un titre 4 ce texic
2-  Pourquoi faul-il contrdler Putilisation des média par les enfants 7

[ VOCABULAIRE]

I- Explique:
a) consommer a pleine dent
b} promauvair,
2-  Donne un antonyime Jde rare.
Donne deux mots de la méme famille que manipulution.

[STRUCRURES ET SYNTAXE]

|-- Nature et fonction de ; eare  veoteurs habiles @ 1o (Elévision,
Analyse logique :

“COn constate qu'ils peuvent constituer les vecteurs habiles gui manipulent 'opinion.
3-  Conjugaison

Conjugue le verbe promouvoir & la premiére personne du singulier aux tﬂ!l'ﬂ]}b simples de
Mindicatif.

Donne ten point de vue sur I'impact des mdédia sur la sociétd,
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COMFREHENSION
L'amgleur de la corruption.
La corruption est en force, le talent est rere

- Aussi "honnéte homme est =il I'ennemi commun,
Les hommes honnétes deviernent des ernemis communs

VOCABULAIRE
Explication.
a- Lacorruption est omni présente
b- Six-mille comme salaire
c- Lles nécessités
MNom | confrére,
Ex : Linstituteur Comoé et ses confréres enseignant sonten gréve,
Adjectif : confraternel

Ex : Ala SOTRA, il existe des rapports confraternels entre les agents.

GRAMMAIRE
a-rare : Nature : edjectif qualificatif
Fonction ; attribut du sujet « le talen: »

b-partout : Nature : Adverbe

Fonction | complément circonstanciel de lieu

c-kn : Nature : pronom personnel

Forction : complérment d'vbijel indirect de sentirez

analysc

* w vous verrez des femmes se prostituer » : proposizion principale

* « pour aller dars la voiture d’un fils d’un pair de France » : propasition
subordonnée circonstancielle de but de se prostituer, introduite par la préposition
®pour ®,

La premiere phrase au temps simple de l'indicatif :
*Passé simple : Vhonnéteté ne servit a rien
*Imparfait ;: Fhonnéteté ne servait a rien

*Présent : Fhonn2teté ne sert a rien.

*Futer Simple: Mhonré&tetd ne semirs & rien,

ES5A)
{recherche personnel a faire)
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L'honnéteté ne sert & rien. La corruption est une force, le 1alent est rare. Ainsi, la
corruption, est l'arme e la mediocrité qui abonde et vous en sentirez partout la
poinie. Vous verrez les femmes dont les maris ont six mille francs d'appoointements et
qui d2pensent plus de dix mille francs a leur toilette, Vous verrez des employés
payes a douze francs achetés des terres. Yous verrez des femmes se prostituer pour
aller dans 1a voiture d'un fils d'un pair de France, Je n'en finirais pas s'll fallait vous
expliquer tcus les trafics gui se font pour des amants, pour des chiffong ou pour la
vanité. Aussi I'honnéte homme est-il l'ennemi commurn. Mais que croyez-vous que
scit I'hennéte homme? Je ne vous parle pas de ces pauvres ilotes, qui partout, font
la besogne sans jamais élre récompensés de leurs travaux et gue je nomme la
confrérie des Savates du Bon Dieu. Certes, 13 est la misére. Si je vous parle ainsi du
monde, il m'en a donné le droit, je e connais. |l a toujours eté ainsi. Les meralistes
ne le changeront jamais.
Honoré de Balzac, le pére Goriot

QUESTIONS

. COMPREHENSION
1. Donnez un titre au texte.
2. Toule la société est touchée par la corruption. Montrez-ie par deux
expressions du texte.
3. Relevez les specfficites de chague groupe.

II. VOCABULAIRE
1. Expliguez;
a. Vous en sentirez partout la pointe, b. Six mile francs d'appointements ¢,
Les ilotes
2. Trouvez un nom et un adjectif formés a partic de confrerie et utilisez-les

dans deux phrases distincles.
. GRAMMAIRE

1. Donnerez la nature et la fonefion des mots suivants: a) Rare (le talent est
fare) —
b) Partcut (vous en sentirez partout) - c- En (vous en sentirez).
2. Analysez |a phrase suivanie;
«Vous verrez des fammes se prostituer pour alier dans lz voiturs d'un fils d'un
pair de Frances.
3. Ecrivez la premiére phrase du texte aux temps simples de l'indicatif.
IV. ESSAI



I /Compréhension du sujet :
1/ Proposé un titre 4 ce texte

L’lvoirisation des emplais
2 / Selon le texte les jeunes ont besoins d’exemples et de madéles
3/Résumé du texie en 30 lignes

11/ Vocabulaire
1/ Explique :
a- Ivoirisation des emplois : C’est le fait que la main d'ceuvre soit Ivoirienne.
b-Etre compétant
C’est étre a mesure, Etre 4 |a hauteur,
2/ Deux adjectifs qualificatifs de méme famille que merale ; Moralisation ;
Moralité.
3/Un paronyme de homme : Orhm
4/ Un contraire & Primauté ; Secondaire

I STRUCTURE ET SYNTAXE
1/ Analyse des mots

Programmes : Nom eommum, sujef du verbe tendaient

C’est Pronom

2 / Analyse Logique :

Reconnaissons_que jusqu’ici les programmes ne tendaient gudre a faire de
I’éducation un moteur de développement dont nous avons besoin,
Reconnaissons : Proposition Principal

Que jusqu’ici les pregrammes ne tendaient guére 3 faire de I'éducation un
moteut de développement : Proposition subcrdonnée Complétive.

Dont nous avons besoin : Proposition subordonnée Relative.

3/ Ecrire aux temps composés de I'indicatit

= Nore enseigrement a du nous permettre de mieux répondre au besoin dz

notre appareil de reproduction,

¢ Noire enseignement avait du nous permettre de micux répondre zu besoin

de notre appareil de production.
4/ Accord des participes passes suivantes :
¢ [ls se sont entendus dire la vérité.
¢ Les enfan's de cette famille se sort nuis
¢ Les mangues que Fztou a achetées sont powrries



Uivoirisation des emplois est lente, beaucoup trop lente, les réticences demeurent
nombreuses et les freins multiples, le plus important de ces freins <e siiue au nivezu des
insuffisances quantitatives et qualitatives d'un syst2me de formation trop étranger aux
réalités de notre économie,

La reforme, aujourd’hui, préte et adoptée, de natre enseignement doit nous
permettre de beaucoup mizux répondre aux besoins de notre appareil de praduction.

Plus conforme aux exigences du milieu, plus soucieux de finalités professionnelles
bien précise, le nouvel enseignement devrait donnar i chacun, selon ses capacités, des
possibilités de formation débouchant sur des emplois en favorisant I'épanouissement des
personnalités assurant la transmission des valeurs collectives fondamentales a 'intégration
sociale des génsrations nouvelles.

Roconnaissons guc jusqu'ici los programmcs, les méthodes et les mentalités ne
tendaient guére a faire de I'éducation un moteur du développement et des cadres diplomes,
les hommes responsakles dont nous avons besoin

Etre responsable, c'est d'abord étre compétent car notre monde moderne est un
monde de spécialistes, de techniciens et de chercheurs dont la qualification ne s"acquiert
pas définitivernent dans les amphithéatres et les laboratoires, mais également a I'école du
terrain et de la vie.

Etre resaonsable, c'est aussi posséder une armature morale, gui sedl, permret a des
clites exigeantes envers elles-mémes et pénétrées de la primauté de I'intérét général, de
remplir ple'nement leur mission.

Sachons réaffirmer, ici, nos responsabilités =t dire 3 nouveau que c'est d'evemples et

de modéle, bezucoup plus de lecons de morale ou de civisme, que nos jeunes ont besasin.

[COMPREHENSION

1- Propose un titre au texts
2- Selon le texte de quoi les jeunes ont-ils le plus besoin ?
3- Résume le texte en 30 mots

[VOCABULAIRE

1- Explizue:
a) Ivoirisation des emplois
t} Etre compétent

2- Fropose deux adjectifs qualificatifs de m&me famille que morale
3- Trouve un paronyme a homme
4- Fropose un contraire a primauté
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[STRUCTURES ET SYNTAXES |

i- Analyse des mots soulignés
i,

Analyse logigue de : « reconnaissons qus jusqu'ici les programmes ne tendaient

puérz a faire de 'éducation un moteur de développament dont nous avons
besgin »

3- Ecris aux temps composgs dz Pindicatif la phrase : « Notre enseignement doit
rous permettre de mieux répordre aux besoins de notre appareil de
production

4- Accorde les participes passes suivants :
I's se sont (cntendre) dire Iz verite.

Les enfants de cette famille se sont ‘nuire)
Les mangues gue Fatou a (acheter) sont pourries.
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Cette épreuve comporte une page.

Un vent glacial souffle dehors et vient se briser sur les vieilles tdles qui servent de mur 4 la maison.
A Pintérieur du taudis, le bruit s’amplifie comme dans une caisse. Je me réveille en sursaut. Je suis
couvert de sueur. Je viens de faire un mauvais réve... Bien-siir que je le sais.

Pourtant, ce matin, j’ai du mal 4 me lever. Quelque chose de lourd en moi me retient au sol sur ma
natte de fabrication nippone aux trois quarts en morceaux. La tante entre sous le taudis de t6les. Dans sa
colére, elle se heurle la téte contre la poutre de la porte. Elle trébuche sur moi. La pauvre femme ! Elle
¢étouffe dans ce carré exigu : dix métres carrés de taudis pour toute une famille, Mais il faut bien que tout
le monde vive. Dans les bidonvilles, on doit étre solidaire les uns des autres. La vie entre quatre murs que
dis-je, entre quatre tdles, est insoutenable pour cette bonne tante. L'étroitesse des licux d’habitation, la
claustrophobie la rendent ahurie et hystérique. Quand elle est dans ces états, rien ne lui réussit. Elle me
bouscule et enléve sous moi ce qui reste de natte. Elle me prend par I'oreille et me souléve ; elle me
pousse dehors en jurant comme une vieille folle. Cela ne peut rien changer 4 sa situation, mais si ¢a peut
la consoler de me battre, tant mieux. Quand le margouillat se tape la téte contre la pierre, de colére et
d’impuissance, cela réussit bien 4 le caimer.

Kitia TOURE, Destins paralléles, NEI, 1995.
QUESTIONS

I- COMPREHENSION DU TEXTE
1- Propose un titre au texte.
2- Reléve deux attitudes qui caractérisent la colére de la tante.

[I- VOCABULAIRE
1- Trouve un synonyme de « exigu ».
2- Explique les mots ou expressions suivants : ahurie — un taudis — trébuche.
3- g) Trouve un adjectif qualificatif & partir de « consoler » ; « battre ».
b) Emploie chaque adjectif trouvé dans une phrase qui en éclaire le sens.
I11- STRUCTURE ET SYNTAXE

1- Donne la nature et la fonction des mots soulignés du texte.
dix — cela.

2- Fais I'analyse de la phrasc suivantc :
« Un vent glacial souffle dehors et vient se briser sur les vieilles iéles qui servent de mur @ la
maison. »

3- Mets les verbes de la phrase snivante au passé COmpose
« Bien siir que je le sais, j'ai du mal a me lever. »

IV- ESSAI

« Dans les bidonvilles, on doit étre solidaire les uns des autres. »

Donne des arguments pour soutenir cette affirmation.
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Cette épreuve comporte une (01) page.

Aujourd’hui comme autrefois, on fume la pipe, on chique le tabac, on le prise. De plus en plus, on grille
cigarette sur cigarette. Pourtant, on dispose de nos jours d’informations scientifiques sur le tabac qui
prouvent sa nocivité pour les fumeurs et aussi les non-fumeurs.

Le tabac contient en effet des substances nocives telles que la nicotine, I’oxyde de carbone, les goudrons
ainsi que de nombreuses substances irritantes qui attaquent certains organes de ’homme. Selon les
spécialistes,uneoudelmgoutmde‘nicoﬁnesml’mﬂousmlalmgued’mdﬁensuﬂitpomletuer
immédiatement. L’ homme, lui, est plus résistant, il meurt 4 petit feu... I’organe le plus atteint est bien sér
I’appareil respiratoire directement exposé i P’action de la fumée inhalée. La fumée irrite les voies
respiratoires et détruit leurs mécanismes de défense naturels. C’est ainsi que la fumée provoque-ou
aggrave plusieurs affections respiratoires : bronchite chronique, asthme, emphyséme, cancer du poumon.
En dehors du cancer du poumon, le tabac provoque d’autres types de cancers. C’est notamment le cas des
cancers de I’appareil digestif (bronche, lévre, gorge, intestin, estomac) des cancers de Pappareil
urogeénital (rein, vessic) et du systéme nerveux, de la peau, efc... :

Par ailleurs, les médecins ont maintenant prouvé qu’une cigarette fumée par une femme enceinte agit sur
le feetus et son développement. Aprés la naissance, le bébé continue d’étre intoxiqué par le lait maternel si
la mére ne cesse pas de fumer. Préservons notre santé en résistant aux tentations du tabac.

Famille et développement, NEA, Abidjan.

QUESTIONS

I. COMPREHENSION
1) Donnez un titre au texte.

2) Relevez dans le texte les différents effets néfastes du tabac sur 1’organisme.

II. VOCABULAIRE
1) Expliquez les expressions suivantes :
- chiquer du tabac
- le priser
- griller cigarette sur cigarette. ,
2) Utilisez le verbe « griller » dans une phrase qui en donne le sens premier.
3) Trouvez deux synonymes de « nocif »

IIl. MANIEMENT DE LA LANGUE

1) a) A quels temps sont conjuguss les verbes de cette phrase ?
« Par ailleurs, les médecins ont maintenant prouvé qu’une cigarette fumée par une femme enceinte
agit sur le foetus et son développement.
b) Mettez la phrase a I’imparfait de 1’indicatif.

2) Dans la phrase suivante, remplacez le groupe nominal « le tabac » par un pronom personnel :
« Pourtant, on dispose de nos jours d’informations scientifiques sur le tabac qui prouvent sa nocivité
pour les fumeurs et aussi pour les non-fumeurs.

3) Analysez les mots soulignés dans le texte : cigarette, L’(L’homme), poumon.

4) Faites I’analyse logique de cette phrase

« L’homme, lui, est plus résistant, il meurt a petit feu... »

Page 1/1
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Cette épreuve comporte une (01) page

L’éducation est actuellement confrontée a une menace d’une amplitude exceptionnelle. Trois mois
seulement aprés son apparition , la pandémie de Covid-19 privait 1’école d’environ 80 % des éléves
scolarisés dans le monde .
Cette situation survient dans un contexte de crise mondiale des apprentissages : de nombreux éleves
scolarisés n’acquicrent pas les fondamentaux destinés a les préparer a la vie. Selon I’indicateur de
« pauvreté des apprentissages » mis au point par la Banque mondiale, plus de la moitié des enfants
de dix ans dans les pays en développement ne sont pas en mesure de lire et comprendre un texte
adapté a leur age.
La pandémie qui sévit actuellement risque d’aggraver encore davantage cette situation si nous
n’agissons pas rapidement.
Les conséquences sont nombreuses : un recul des apprentissages, une hausse des taux d’abandon
scolaire, la privation du repas le plus nutritif de la journée.
Par ailleurs, en raison des grandes inégalités qui caractérisent la plupart des systémes éducatifs dans
le monde, les enfants défavorisés subiront ces contrecoups de maniére disproportionnée.

J. SAAVEORA / 30 mars 2020 source : Banque mondiale

QUESTIONS
1. COMPREHENSION
1. Trouve un titre a ce texte
2. Dis pourquoi la Covid 19 est un danger pour 1’éducation.
. VOCABULAIRE
1. «les enfants défavorisés subiront ces contrecoups de maniére disproportionnée. ».
Expligue cette phrase.
2. Trouve trois mots de la méme famille que « éducation ». Emploie-les dans des phrases
qui en éclairent leur sens.
3. Trouve I’antonyme de « scolarisés »

I1l.  STRUCTURE ET SYNTAXE :
1. Donne la nature et la fonction des mots soulignés dans le texte :
2. Fais I’analyse logique de la phrase suivante : « La pandémie qui sévit actuellement
risque d’aggraver encore davantage cette situation si nous n’agissons pas rapidement. »

IV. ESSAI

Dis les mesures que doit prendre le maitre dans sa classe pour lutter efficacement contre
la Covid-19 (8 lignes minimum — 12 lignes maximum)


https://twitter.com/intent/tweet?text=28%20mars+2020%2C+la+pand%C3%A9mie+de+Covid-19+prive+d%E2%80%99%C3%A9cole+plus+de+1%2C6%20milliard+d%E2%80%99enfants+et+de+jeunes+dans+161%20pays%2C+soit+pr%C3%A8s+de+80%20%25+des+%C3%A9l%C3%A8ves+scolaris%C3%A9s+dans+le+monde&url=https://blogs.worldbank.org/fr/education/pandemie-covid-19-coronavirus-systeme-education/?cid=SHR_BlogSiteTweetable_FR_EXT&via=worldbank
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